

神愛世人、人世愛神

經文：約翰壹書 4:7-21

吳思源先生上週講道詞

2015年11月29日

原稿未經講者過目，如有錯漏由記錄者負責

感謝上帝今天在將臨期第一主日，又是教會新年開始與大家見面，今日講道的題目是「神愛世人、人世愛神」。頭四個字大家都很熟悉，是來自約翰福音 3:16「上帝愛世人，甚至將他獨一的兒子賜給他們，叫一切信他的人不致滅亡，反得永生。」這是每個基督徒信主的開始，因為我們明白，我們知道，及感受上帝愛我們。第二句「人世愛神」，大家都看見是將第一句從尾讀翻轉頭，這個讀法要多謝我的小兒。當他還小時，有一次與他行街，經過一個地產公司，有一個招牌，他由右到左讀，就問我：「甚麼是人世愛神？」我起初不明他說甚麼，好似幾曾相識，望望招牌，發現他反轉來讀，這個掉轉十分有意思，因為我們每個人都是明白「神愛世人」的道理，可是我們很少去想，我們是在人世去回應上帝的愛。我們不是在天堂去愛神，也不是在一個完美、沒有眼淚、沒有痛苦的地方去愛他，相反我們是在一個充滿著眼淚、焦慮、離別、困難及苦楚的地方去愛上帝。我們基督徒一生要學習一個寶貴的功課，也是一個不容易的功課，就是在一個困難的地方去愛神，如何活出對上帝的愛？今日我們感謝主，在聖經中約翰壹書 4:7-21 給我們有很寶貴的鼓勵，大家請看這段聖經：

「7 親愛的，我們要彼此相愛，因為愛是從上帝來的。凡有愛的都是由上帝而生，並且認識上帝。8 沒有愛的就不認識上帝，因為上帝就是愛。9 上帝差他獨一的兒子到世上來，使我們藉著他得生命；由此，上帝對我們的愛就顯明了。10 不是我們愛上帝，而是上帝愛我們，差他的兒子為我們的罪作了贖罪祭；這就是愛。11 親愛的，既然上帝這樣愛我們，我們也要彼此相愛。12 從來沒有人見過上帝，我們若彼此相愛，上帝就住在我們裏面，他的愛在我們裏面得以完滿了。13 因為上帝將他的靈賜給我們，由此我們知道我們是住在他裏面，而他也住在我們裏面。14 父差子作世人的救主，這是我們所看見並且作見證的。15 凡宣認耶穌為上帝兒子的，上帝就住在他裏面，而他也住在上帝裏面。16 我們知道並且深信上帝是愛我們的。上帝就是愛，住在愛裏面的就是住在上帝裏面；上帝也住在他裏面。17 由此，愛在我們裏面得以完滿：我們可以在審判的日子坦然無懼，因為基督如何，我們在這世上也如何。18 在愛裏沒有懼怕；完滿的愛把懼怕驅逐出去，因為懼怕裏含著懲罰，懼怕的人在愛裏尚未得到完滿。19 我們愛，因為上帝先愛我們。20 人若說「我愛上帝」，卻恨他的弟兄，就是說謊了；不愛他看得見的弟兄，就不能愛看不見的上帝。21 愛上帝的，也要愛弟兄；這是我們從上帝所受的命令。」

使徒約翰明白在人世間愛神是不容易的，事實上這世界是充滿眼淚和苦難，而且人也是十分軟弱的，人的愛心也是有限，我們若靠自己，我們的愛心是不足的，是短暫的，當我們愛人，看不見效果時，我們的愛心是會枯竭的，我們不能再愛下去。有句話十分傳神：「久病床前無孝子」，大家都有聽過，這句話不是說這世上沒有孝子，相反是有很多孝子，我們不是一個無仁無義，無孝無愛的人，我們或多或少是對家中的長輩是有愛心的，但人是軟弱的，當家中的長輩長期患病，又治不好時，這是十分考驗人的孝德。我們會覺得有困難，因為探病後有些好轉，為他所作的服侍使他感到舒服，有進步，於是我們每天加把勁地去照顧他，因為有果效。相反地探來探去都沒有好轉，又不至於即時離世，我們會覺得自己愛心的服侍沒有果效，心也大打折扣，故此中國人講這句話是很真實的——「久病床前無孝子」。使徒約翰也十分明白人性的軟弱，他提到愛時不是唱高調，或只是說你們要愛，他知道人世間去實踐愛是不容易的，從約翰壹書 4:7 中，他指出愛的原動力人靠自己的愛是有限的，故此愛的動力不能從自己而來，我們要先從上帝那裏去領受愛，上帝的愛是 4:9「上帝差他獨一的兒子到世上來，使我們藉著他得生命；由此，上帝對我們的愛就顯明了。」可見我們愛神愛人，是先要體會神給我們的愛，上帝給我們的愛是毫無保留，無私的大愛，就是他差自己獨一的兒子耶穌基督到世上來死在十字架上的愛。

上帝的愛是我們愛的動力，我提到人自己的愛是很少的，我們的愛是一個小水塘，取多小小就用完了，探多兩次病看不見效就沒有信心及力量繼續愛下去，靠人自己的愛是不足夠的，因為人靠自己的耐性和耐力。感謝主，因為上帝是源源不絕地把他的愛與我們分享，當我們去愛人時，我們要先看上帝如何愛世人。上帝的愛好像是愛的大水塘，自己的愛只是小水塘，小水塘的愛是不夠的，我們要搭一條喉管去上帝大愛的水塘，由那裏供應水給我們這小水塘，故此作者約翰說愛的第一點是我們要時常回想，回憶上帝如何愛我們，我們每天早上起來第一是想上帝如何恩寵我們，愛惜我們，我們有了這份愛就較能去愛其他人。

（一）愛的原動力

第一點，愛的原動力是從上帝而來，同一時間約翰給我們看見一個十分重要的觀念：我們是否認識上帝最大的標準和考驗，就是你們有沒有愛，這是一個嚴格的標準，第 7 節下半節「凡有愛的都是由上帝而生，並且認識上帝。」相反沒有愛的就不認識上帝，因為上帝就是愛，這句話是非常重要的，也是非常嚴厲。極端來說世上有兩種人：一種是飽讀詩書，飽讀聖經，神學理論及聖經知識十分豐富，另一種可能是一個老婆婆，老伯伯，目不識丁，不識字，分不出聖經各卷，前者是可一定認識上帝？後者不認識聖經是否一定不認識上帝呢？對約翰來說是不一定的，他說有愛心的人才是認識上帝。一個飽讀詩書的人，萬一是沒有愛心，對約翰來說他是不

認識上帝的，相反一個完全不識字，沒有上過主日學，因為他有愛心，約翰就說他是認識上帝的，這是第一點，是愛的動力與及他認識上帝的關係。

(二) 愛裏沒有懼怕

第二點在18-19節，講出聖經一個十分寶貴的道理，「在愛裏沒有懼怕；完滿的愛把懼怕驅逐出去，因為懼怕裏含著懲罰，懼怕的人在愛裏尚未得到完滿。我們愛，因為上帝先愛我們。」我曾經提到人的愛心十分有限，因為人軟弱及耐性不足，另外是我們期望愛是帶來有改變及果效的。

剛才用探病做例，如果我們探病付出了愛心，對方也有痊癒，對我們而說是一個激勵，相反如果探了多次也沒有改變，我們會想這個探病有沒有價值和意義。另一個例子是很多家長時常提及的，例如家中有學習困難的小孩子，患有自閉症，讀寫障礙，學習成績欠理想，這些父母如每天用愛心來教養孩子，教養完有進步，父母因此得著激勵，但有些小朋友是教極都是「冥頑不靈」，小朋友的自閉症或學習障礙不會因此有絲毫改進。父母就懷疑這愛有用嗎？故此聖經在這裏提到愛有一種懼怕，怕愛完沒有效果，愛得不著正面反應，約翰提醒我們真正的愛是沒有懼怕，真正的愛是要我們學習只求耕耘，只求付出不問收穫，我們將收穫交託上帝，在那一刻就去愛，這是十分重要的。例如去探病，所預備的湯水他會喝嗎？飲了有否改善？病人未必是飲得到的，我們可以在床邊為他祈禱，唱詩歌讀聖經給他，是否會好不知道，可能是仍然沒有反應的，請不要忘記，真正的愛是你在她身旁陪伴，擁抱，親親他都得的，真正的愛是沒有懼怕，不怕效果如何。

最近聽一位靈修導師的分享，十分感人使我獲益良多。話說有一次他帶領一位姊妹進行靈修，這位姊妹返教會很多年，也有在教會事奉，在社會中是一個成功人士，但他對這位靈修導師分享：「他一直覺得信仰及事奉很單調，感覺不到有意義，信了十多年，當每次事奉及工作後都感到內心十分枯乾，他看見世上有很多問題，他也不能作甚麼使這些和家人有改變，有進步，他反而覺得自己是一個雙面人，外面很像很熱心，其實內裏十分冰冷和枯乾，於是他來尋求指引。」導師也想自己有時都是這樣的，但按職責他要幫助這人，他給了這位姊妹一些問題，叫他去海灘作默想靈修。經過了一個黃昏，這位姊妹回來分享，他說剛才得到很大改變，這位導師十分驚奇，是不是我的材料很合用？但他仍覺得十分奇怪，於是他問這位姊妹剛才發生甚麼事？過程怎樣？為何回來時滿面春風呢？覺得自己有改變？他首先多謝了導師，接著說他得幫助不是因為這些材料，當他拿著老師的材料去到海灘，正值黃昏，他坐在沙灘，望著潮水進入思考，很快就魂游丈外，因為材料太熟悉了，他看著潮水漲退，心中有所感悟，他感覺到人生有如潮水，漲上來了又不會停下來，不斷地又上又落，但海灘沒有甚麼改變。他看得累了就躺下來望著天上浮雲，給他看見另一番的

景象，天上白雲千變萬化，時似花貓，時似地圖，轉瞬間貓兒變了白兔，「地圖」也擴大了，雲散雲聚，潮漲潮退，循環不息，沒有必然，也不帶來天上有任何改變，事情仍是一樣，於是他明白了一個道理，原來信仰之中的付出，愛和事奉，我們不要去求一定是心中的果效，只要每天繼續去做，勤力地做，把上帝交給我們的工作盡力而為，就如潮按著規律漲退，漲退，雲兒按著大自然的規律聚散，聚散，這就是上帝給我們的旨意，這位姊妹心中的疑團彷彿解開了，他明白過去的執著，就是自己的想法，現在放下了這些想法，心中很安然及自由，他知道只要每天勤力地去做每日應要做的事情就足夠了。

各位弟兄姊妹，愛心很大程度都是這些工作，如果我們每次都要達到果效及改變，這是十分困難的，因為人很軟弱，但是愛本身的行動是帶來十分大的價值的，我們陪一個病人，或是行動不便的長者，帶長者去睇醫生，雖然他不是一次藥到病除，但在過程中他會體會溫暖和幸福，這就是我們的目的。所以真正的愛，按照約翰所說：「愛裏沒有懼怕。」唔驚後果，唔驚得失，只要勇往直前，完全的愛是把懼怕除去。

(三)愛上帝愛人分不開

最後一點在經文 20 節，約翰在這裏作了一個簡單的結論，真正的愛上帝和愛人是分不開的，不愛他看得見的弟兄，就不能愛看不見的上帝。有時我們很輕易地說我們愛上帝，講得十分偉大，約翰就挑戰我們，上帝是看不見的，我們往往是透過愛見得到的人，就是我們身邊的人，未必是我們覺得可愛的，困難重重的人，我們往往透過去愛看得見的人去愛看不見的上帝。我們愛上帝是通過愛人來表達出來的，愛上帝愛人是一個錢幣的兩面，不愛人就不能愛上帝，如真是愛上帝你必然表現出愛人的。去愛是今日香港人要學習的功課，我們每日翻開報章，上網睇新聞，會看見非常多的悲劇，很多少年人覺得生無可戀，大學生今年九月到現在短短三個月，已經有八位自殺，十分可惜。父母把子女養育到十八九歲，他們承受不了壓力，徬徨焦慮，背後原因是甚麼，就是今天家庭，社會中缺乏愛。我們感覺到社會給我們有很多要求，苛索及壓力，心中無愛，就會感覺生無可戀，找不到人生的價值和意義。

今日聖經中給我們很大的勉勵，特別今日在將臨節第一主日，迎接新一年的來臨，也是迎接主在世人當中所帶來的恩典，因為他不單帶出教義，宗教，信仰，更重要的是叫世人認識甚麼才是愛，一方面神愛世人，我們要感恩，因為我們本是不配，但神仍是愛我們，同一時間我們回應神愛世人，我們要在人世中去愛神，不要忘記愛神是通愛人去表達出來的，願主賜福大家，在迎接聖誕來臨重新學習愛的功課。

(林耀榮宣教師記錄)